

月是故乡明 情是故乡浓

逐梦在五湖四海的宁波儿女，回家了！

本报记者 董小芳 周琼

月是故乡明，情是故乡浓。趁着纪念邓小平同志发表“宁波帮”指示30周年系列活动暨甬港合作论坛的“东风”，逐梦在五湖四海的宁波儿女，回家了！

回家的路 愈来愈“短”

1950年，当年仅15岁的严信才（现任香港甬港联谊会名誉会长）为生计所迫，漂泊去香港时，他用了三天三夜的时间。“没有其他交通工具，最先进的就是火车。先从宁波坐到杭州，再从杭州转到广州，再转深圳，然后到达香港。”

上世纪80年代，当郑介初（香港浙江省同乡会、联合会名誉顾问）回乡“寻根”时，他用了一整天的时间。“先从香港乘飞机到上海，用了两个小时左右。然后再从上海坐火车到宁波，用了6个小时。一路颠簸，很是辛苦。”

今天，两老回宁波，坐的是宁波、香港直飞航班，只用了两个小时。回家的路越来越“短”，越来越快。曾经被红膏咸蟹牵动着的“家乡味道”，也不

再遥不可及。

家乡变化 日新月异

从1989年算起，姚亦仕（澳大利亚浙江同乡会会长）已经在澳大利亚拼搏了25年。这个老家在海曙高塘的“老宁波”，说起近年来宁波的变化，直用了几个“翻天覆地”！“老家的周边建起了不少新小区，道路等硬件设施越来越好，城市也比以前大了好多倍。”

严信才记忆中的老家还是个落后的小村庄，可如今的北仑大碇，民营企业“拔地而起”，浙江省百强乡镇、全国千强镇、中国模具之乡……早已不再是“旧模样”。“尤其是近几年，每一次回家，都能感受到宁波飞速的发展。”

2008年，杭州湾大桥通车，郑介初参加了通车典礼。回忆起第一次看到汽车飞驰在跨海大桥上的情景，郑介初的眼神中至今仍充满了惊叹。“体会过路途的痛，才知道交通改善的意义。这样的创举之发生在我的家乡，我感到无比自豪。”

漂泊的根 还在宁波

离开家乡外出创业10年，如今卢志捷（河南浙鑫投资集团有限公司董事长、郑州市宁波商会名誉会长）每次回宁波，向身边亲友、同事交代的话依然是：“我回家了！”

“虽然出去这么多年，一家老老小小，户口都还留在宁波没舍得迁。”卢志捷说，家中二老现今留在宁波，经常对他说的话就是“你要记住自己的根在宁波”。如今，随着家乡一次次的呼唤，卢志捷在北仑春晓投资兴建的浙鑫康乐颐养中心马上就要开工建设，浙鑫集团总部南迁计划也已列入公司蓝图。去年，他组织了“百名浙商看北仑”，带着郑州不少商会的伙伴一同“回家”；今年的“百名浙商看春晓”活动也正紧锣密鼓筹备中。

如卢志捷一样，姚亦仕也心系着家乡的发展。如今他早已在宁波设点，从事宁波、澳大利亚两地之间的贸易、留学等工作。问起为什么有这样的选择，姚亦仕爽朗一笑，反问到：“根在这里，怎么能忘了家乡？”



图为昨天下午，在宁波帮博物馆举行的“薪火相传”首届宁波帮人士塑像揭幕仪式现场。（胡建华 张寒 摄）

卢兵：传承精神，把根留在故乡

本报记者 王晓峰

对于宁波，卢兵总有那么一分特殊的感情。她今年67岁，是卢绪章先生的女儿。

说起卢绪章先生，宁波人特别亲切，他是新中国对外贸易、旅游事业的开拓者和奠基人之一。早年创办过广大华行，但毕生执着于民族富强，为我国外贸、旅游事业的起步、发展，以及宁波的开发开放做了大量开拓性工作。

深受父亲影响的卢兵现在是北京兴大助学基金会副理事长，长期从事资助贫困优秀大学生的慈善事业。

时代不同，追求也不同，但不变的是两代人的那份心意。

卢兵说，她父亲是一名优秀的共产

党员，有着坚定的信仰，一生致力于国家的兴旺和民族的富强。对于阔别多年的故乡宁波，有着深厚的情感，1984年，已是73岁高龄的他坚持回到这片土地，帮助这里的人民进行开发开放工作。

卢绪章先生身上有着宁波人普遍的特点——“勤劳勇敢，诚实守信”。但在卢兵看来，父亲最大的特点应该是“克己奉公，舍己为人”。

“父亲当时把钱全捐给了国家，安慰我母亲的那句话我一直记得，‘国家解放了，我们站起来了，我们以后什么都会有的’”。卢兵说，父亲帮助别人毫不吝啬的性格在老一代“宁波帮”人士身

上都能看到。君子相惜、相敬，正因如此，父亲交到了很多的朋友，在他的游说下才会有这么多“宁波帮”人士回来建设家乡。

父亲的言行对她的影响是一生的。1992年，原是政府机关工作人员的卢兵下海创业了。经过多年的打拼，到2001年时她们有了资金积累，然后成立了慈善组织，通过助学来回馈社会。

“2011年，宁波召开纪念我父亲诞辰100周年座谈会。宁波人民不忘过去，不忘为宁波作出贡献的人，我们家人都很感动。”卢兵说，得知宁波帮博物馆已建成，经过商量，全家人决定把父亲的遗

物捐献出来，希望能把根留在故乡，鼓励更多的人为宁波发展作出贡献。这次来甬，他们家来了“大部队”，目的就是让孩子们知道自己的根就在宁波。

“1985年我第一次来宁波，最接受不了的就是当时的厕所。这30年的变化实在太大了，我早上沿着甬江步行道走了一圈，建设得真好。”采访中，卢兵一再表示，宁波能有今天不容易，这是几代人努力的成果。见证了从小企业发展到走出国门的大公司，对于新“宁波帮”卢兵也有自己的期待。她希望新一代的“宁波帮”能够将“克己奉公，舍己为人”的精神传承下去。（摄影：徐能）



包荣林：为中墨经济交往出力

本报记者 董小军

墨西哥中华企业协会主席包荣林出生于象山县新桥镇。1985年厦门大学毕业后派至墨西哥经济教育研究中心留学。1994年在墨西哥城创办公司，从事中墨间的贸易、投资及相关的生产活动。现为墨西哥东方集团有限公司总裁。

昨天，在香格里拉大酒店，记者刚见到包荣林先生，他就兴奋地谈起了宁波与墨西哥经济交往的机遇和前景。

最近几年，包先生的东方集团在北仑、象山等地投资建设了多个企业，为此，他每年都要回宁波好几次。他真诚地说，宁波是家乡，作为一个在海外的

游子，能到家乡投资，不仅是一种很好的商机，也是在用实际行动参与家乡的建设，亲眼见证祖国、家乡的迅猛发展，因此，内心充满了特别的自豪和亲切。在家乡投资，犹如向父老乡亲交一份特别的答卷，一定要考出好成绩。因此，他在宁波的投资，特别注重质量，选择符合当地实际的项目，能够真正造福于家乡。在象山等渔区，鱼粉的需求量比较大，但鱼粉在生产过程中，会产生大量的污水和异味，对环境造成污染。去年，包先生和象山当地共同投资设立了一家生物科技公司，引进国际先进技术生产鱼粉，一举解决了长期存在

的污染问题，产生了良好的经济效益和社会效益。

交往总是双向的，就像一座桥，只有在桥的两端落地，才能使两岸相连。墨西哥有丰富的矿产、海产品等资源，但深加工能力相对欠缺，急需引入外国资本进行开发。而中国企业无论在资金上还是技术上都有着相当的优势。在这样的背景之下，2010年5月，包先生联合墨西哥当地的一些华侨和企业共同组织了墨西哥中华企业协会。这个协会本着以商务为主、侨务为辅的原则，致力于促进墨中两国之间经济、贸易、投资的交流，而其中，帮助宁波企业家寻

找合适的投资项目和机遇，成为包先生最近几年工作的重点。

2012年，在墨中两国的共同努力下，首届墨中投资贸易交易会举行，宁波共有180多位企业家不远万里，奔赴这个南美国家参展，寻找合作商机。值得一提的是，宁波是全国参展企业数量最多的一个城市，而之所以出现这样一个结果，与包先生有着直接关系。为了办好这个展览会，墨西哥中华企业协会做了大量工作，包先生曾特意回宁波，向有关部门和宁波企业家介绍相关情况，为宁波企业参展铺平了道路。（摄影：李岩宏）



王建和：用高科技回馈家乡

本报记者 董小芳 实习生 俞钰蓓

一袭简单的格子衬衫，一条中国风的领带，一副半框眼镜。在昨天上午的宁波海外联谊会六届一次理事会现场，王建和微笑着走了过来。

今年对王建和来说可谓“双喜临门”。第一“喜”是今年年初他当选为国际木材科学院终身院士。国际木材科学院目前约有院士300名，分布在全世界40多个国家和地区，平均年龄为69岁，出生于1964年的王建和成了该院最年轻的院士。

这无疑是对他在专业上苦心钻研的最大肯定。1988年，宁海小伙王建和毕业于南京林业大学森林工程班，此后相继在学校情报研究所和木材工程研

究所工作。1995年，王建和赴加拿大留学，获得博士学位。此后，一直在加拿大从事研究工作。

多年来，王建和在木材基础科学理论和应用研究、单板加工和木材复合材料生产过程的计算机模拟和新产品开发等方面作出了突出的贡献，在国际主要杂志、国际学术会议和加拿大木材产品创新研究院发表研究论文和研究报告150余篇。

第二“喜”是上个月由他牵头的中加低碳新材料技术研发中心，正式在家乡宁海“落户”。这个占地面积40亩、建筑面积2.5万平方米、总投资1亿元的研发中心，将主要研究与开发木

（竹）质高强度、防腐、防潮防霉纤维类复合材料，属于国家鼓励发展的战略性新兴产业新材料产业领域。

“项目刚刚开工，今后发展如何还不好说。但是，我希望能用自己的平生所学，为家乡的低碳经济发展作点贡献。”王建和说，宁波有丰富的木（竹）材资源，但是高附加值的利用比较局限，大多是以半成品的形式售给地板商。他希望能将国外低碳建材的技术和理念引入宁波，在推动经济发展的同时，也能更好地保护家乡的青山绿水。

其实，在报效故乡、推动故乡经济发展等方面，王建和做的远不止这些。2001年，他和同事们发起筹建加拿大

宁波同乡会，担任副会长。2004年10月，他被选为会长。注册会员已从最初的100余人发展到今天的600余人。

作为同乡会会长，王建和近年回国的频率逐渐增多，有时候一年要回来五六趟，开会、讲课、考察，家乡的一切让他深深牵挂。他还会经常带着同乡会或自己圈子中的高新材料一起回甬，并多次“牵线搭桥”，促成高新产业在宁波的落地。

“这边会议结束后，我准备去考察几个企业，有我们宁波的，也有江浙一带其他地方的。若能对家乡的发展尽绵薄之力，是我最大的欣慰。”王建和笑着说。（摄影：李岩宏）

